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Opiskelijan nimi / Student name: Opiskelijanumero / Student number:

Opettaja tayttaa / Lecturer fills in:

Opintojakson koodi and nimi / The code and the name of the course:
724105P

Johdon laskentatoimi

Tiedekunta / Faculty: Oulun yliopiston kauppakorkeakoulu

Tentin pvm / Date of exam: 19.10.2016 Tentin kesto tunteina / Exam in hours: 3

Tentin nro / No. of the exam: Tentti 1. Opintopistem&drd / Credit units: 5

Tentaattorit / Examiners: Tiina Henttu-Aho ja Marjo | Sisdinen postios. / Internal address: OyKKK,
Vaisdnen TA301

Sallitut apuvilineet / The devices allowed in the exam:

Nelilaskin / Funktiolaskin / [0 Ohjelmoitavalaskin/
Standard calculator Scientific calculator Programmable-caleulater

Tenttiin vastaaminen / Please answer the questions:

Suomeksi / in Finnish O EnglanniksitHa-English

Suomenkielisess3 tutkinto-ohjelmassa olevalla opiskelijalla on oikeus kdyttda arvioitavassa
opintosuorituksessa suomen kieltd, vaikka opintojakson opetuskieli olisi englanti. Tdma ei koske
vieraan kielen opintoja. (Kts. Koulutuksen johtosdanté 18 §)

In a Finnish degree programme a student has a right to use Finnish language for their study
attainment, even though the language of instruction is English, (excluding language studies) even
when the language of instruction is other than Finnish. (See the Education Regulations 18 §)

Kysymyspaperi on palautettava / Paper with exam questions must be returned:

L] kyldAYes X Ei/ No




Tentissd on viisi samanarvoista kysymysta (max 30p). Monivalintakysymyksessa (tehtédva 1) on vain yksi
oikea vaihtoehto per kohta. Oikeasta vastauksesta saa yhden pisteen, vddrdstd -0.5 pistettd, ja
vastaamatta jattamisesta 0. Tehtavan minimipistemaara on 0.

Vastaa kysymyksiin kdyttaen taydellisia virkkeita (ei ranskalaisia viivoja tms.). Laskut tulee esittda siten,
ettd niistd voidaan todeta, miten lopputulokseen paidyttiin (vdlivaiheet nikyville). Ald kuitenkaan
kirjoita kysymyspaperiin, vaan esitd lasku vastauspaperilla.

Menestysta!

1. Valitse monivalintatehtdvistd 1.1. — 1.6. Idhinnd oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto —
vastaa erilliselle vastauspaperille). (6p)

1.1. Kustannuskasitteista:

a)
b)
c)

d)

‘Vaihtoehtoiskustannuksen voi yleensa paatelld kirjanpidon luvuista, kunhan niihin on tehty

tarvittavat korjaukset.

Jako muuttuviin ja kiinteisiin kustannuksiin tarkoittaa samaa kuin jako vélittomiin ja
valillisiin kustannuksiin.

Uponneet kustannukset tarkoittavat kiinteitd kustannuksia, jotka eivit muutu
tuotantomaaran funktiona.

Kiintedt kustannukset per yksikké pienenevat tuotantomaaran kasvaessa.

1.2. Liittyen varaston arvostusmenetelmaan:

a)
b)
c)

d)

Punnitun keskihinnan menetelma ei sovellu kausittain jélkikdteen tehtyyn laskentaan.
LIFO-menetelmassa varastossa pisimpaan ollut tuote katsotaan ensimmaisena kdytetyksi.
Pienyritykset kadyttdvat usein FIFO:a kirjanpidossa ja laskevat kustannuslaskennassaan
materiaalikustannukset samalla periaatteella.

FIFO-menetelmassa ainekayton kustannukset vastaavat ldaheisimmin nykyisid hintoja.

1.3. Liittyen poistoihin:

a)
b)

c)

d)

Elinkaaripoistot on helppo laskea ja arvioida etukiteen.

Aritmeettis-degressiivisessd poistomenetelmdssd (summausmenetelmd) poistoprosentti
pysyy vuosittain vakiona, mutta poisto pienenee.

Kustannuslaskennassa poistoja ei tulisi tehdd varsinkaan silloin, kun kirjanpidossa
investointihyédyke on kokonaan jo poistettu.

Annuiteettipoisto-menetelmdssa poiston osuus annuiteetista kasvaa vuosittain.

1.4. Suoritekalkyylityypeista:

a)
b)

c)

d)

Minimikalkyylissa lasketaan, paljonko tuotteeseen sisaltyy valmistuskustannuksia.
Keskimaaraiskalkyyli kohdistaa kdayttamattomasta kapasiteetista aiheutuvat kustannukset
tuotteille.

Keskimadardiskalkyylin laskeminen edellyttdd kustannusten jaottelemista muuttuviin ja
kiinteisiin.

Normaalikalkyylissa jaetaan toteutuneet kustannukset tuotetulla suoritemaaralla.



1.5. Liittyen kustannusten relevanttiuteen eri paatdksentekotilanteissa:

a) Jos materiaali on paatoksentekohetkelld varastossa, sen hankintahintaa voidaan pitdd
sellaisenaan relevanttina kustannuksena paatoksenteossa.

b) Jos ulkoistamispaatoksessd vapautunut sisdinen kapasiteetti voidaan hyddyntdd, siita
saatavat tuotot ovat relevantteja paatéksenteossa.

c) Tuotantovilineiden uusimispddtoksissa niiden kirjanpitoarvoa voidaan useimmiten pitaa
relevanttina kustannuksena paatdksenteossa.

d) Laadullisia tekijéitd ei pitdisi huomioida paatoksenteossa, koska niitd on vaikea ilmaista
maarallisesti.

1.6. Kustannuspohjaiseen hinnoitteluun liittyen:
a) Yritys, voi olla joko hinnanottaja tai hinnanasettaja, mutta ei molempia yhtéaikaa.
b) Kustannuspohjaisen hinnoittelun vaarana voi olla hinnoittelun noidankeha.
c) Lyhyen aikavdlin hinnoittelutilanteessa hinnanasettajan tulisi aina muistaa kohdistaa
tuotteelle kaikki kustannukset, vaikka kapasiteettia olisikin vapaana.
d) Tavoitekustannushinnoittelussa lihdet&an liikkeelle tuotteen omakustannusarvosta, johon
lisdtaan haluttu voitto-osuus.

2. Toimintolaskennasta:

a) Toimintolaskennan ja ns. perinteisen kaksivaiheisen kustannuslaskennan keskeiset

eroavaisuudet.
b) Miksi ja millaisissa olosuhteissa perinteinen kustannuslaskenta voi tuottaa harhaanjohtavia

tuloksia? Miten tima on otettu huomioon toimintolaskennassa?
(6p)

3. Liittyen teollisen valmistusyrityksen puolivalmis- ja valmisvaraston inventaariarvon
madritykseen:

a) Kuvaile tidyskatteellista (absorption costing) ja katetuottolaskentaan perustuvaa (variable
costing, direct costing) menetelmii. Mitd tarkoitetaan tassd yhteydessd tuotekustannuksilla
(product costs) ja periodikustannuksilla (period costs), ja miten ne eroavat eri menetelmien
tapauksissa? (3p)

b) Kerro millaisia argumentteja on Druryn mukaan esitetty puolesta ja vastaan liittyen
tayskatteelliseen ja katetuottuottolaskentaan perustuviin menetelmiin? (2p)

c) Kuvaile vaihtoehtoisia toiminta-asteita (denominator level measures), joita voidaan kdyttaa
tayskatteellisessa menetelméssa perustana kiinteiden yleiskustannusten kohdistamiseen. (1p)



4. Mansikkamyynti Oy myy vuodessa 10 000 kg mansikoita. Yrityksen liikevaihto on 65 000 € ja
kokonaiskustannukset 55 000 €.

a) Laske katetuotto euroina ja prosentteina, jos muuttuvat kustannukset olisivat
1) 4,55 €/kg
2) 3,25€/kg

Kokonaiskustannukset ovat molemmissa tilanteissa samat. (2,5 p)

b) Laske molemmille vaihtoehdoille kriittinen piste ja varmuusmarginaali euroina ja kappaleina
seka suhteellinen varmuusmarginaali (%). (2,5p)

c) Mita laskelmat kertovat? (1 p)

5. Levytys Oy valmistaa neljaa erilaista levya: A, B, C ja D. Yhtion kokonaiskustannukset ilman
raaka-ainekustannuksia ovat 100 000 € ja raaka-ainekustannukset ovat 100 €/m?2. Levyistd
tiedetdan seuraavat tiedot:

Tuote Koko (m?) Valmistusmaara (kpl)
A 1 100

B 2,5 76

C 4 50

D 6 25

Jaa kokonaiskustannukset kdyttden ekvivalenssilaskentaa, tuotteiden ekvivalenttiluvut
maadritelldan levyjen koon mukaan. Laske Levytys Oy:n tuotekohtaiset omakustannusarvot. (6p)

Vastaamista varten voit jaljentda vastauspaperiisi seuraavanlaisen taulukon:

Tuote Valmistus- | Ekviv. Ekviv. Kust./ Kust. Kust. Raaka- Oma-
miifgh luku yksikot ekviv. yhteensd | €/tuote ifie; kustannus-
(kpD yht. yksikko L arvot

A

B

C

D

Yhteensi




